

搭建“四梁八柱”税务援疆格局 心手相连助力乡村振兴

■ 国家税务总局北京市朝阳区税务局

乡村振兴、对口援疆是党中央的重大战略部署，作为北京市税务系统唯一对口援疆的区级税务局，国家税务总局北京市朝阳区税务局党委始终坚持首善标准，高站位谋划、高质量推进，切实把思想和行动统一到习近平总书记关于抓好乡村振兴的系列指示批示和重要论述精神上来，统一到党中央对新时代援疆工作的决策部署上来，第一时间加强组织领导，压实工作责任，深度协调配合，逐步形成以“人才援疆、科技援疆、文化援疆、资金援疆”为重点，涵盖“税务党建、教育培训、行政管理、业务支持、智慧税务、税务文化、助农惠农、爱心捐赠”八大类别的“四梁八柱”税务援疆工作格局，有力助推新疆税收事业发展，为持续巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴、助力新疆发展贡献税务力量。

加强组织领导，筑牢援疆工作制度基础

为助力地处新疆的国家税务总局昆玉税务局税收现代化建设，朝阳区税务局和昆玉税务局分别成立了援疆工作协调领导小组及办公室，制定工作方案，推动各条线点对点进行工作对接，确保援疆各项工作落实落细。2021年4月，昆玉税务局一行首次来到北京，集体学习习近平总书记关于抓好乡村振兴系列指示精神和关于税收工作重要论述。援疆工作协调领导小组及办公室还先后确定了工作原则和交流联络机制，通过建立微信工作群，采取线上、线下相结合的方式进行定期沟通联系，共商共建了扶贫协作和对口帮扶交流机制，明确长远方向，系统谋划推动。



朝阳区税务局与昆玉税务局联合开展“结对联手学税史，砥砺奋进赓续血脉”主题党日活动，共同走进北京税务博物馆学习百年税收改革发展史。

加强协同推进，打造援疆工作“首都样板”

聚焦人才援疆，贡献首都智慧。朝阳区税务局充分发挥人才优势，广泛组织双方交流培训。着眼发展目标、发展路径，由专业人才在思路、技术、管理上进行具体指导，助力昆玉税务局有效破解发展难题。

昆玉税务局一行来京期间，组织实地参观首都办税服务厅和基层税务所建设，现场体验智能导税机器人、北京市电子税务局等首都智慧税务建设成果；与一线干部座谈，深入科室观摩实操，就具体工作流程和业务模式进行研讨，收获实践经验，准确把握税收现代化建设目标要求。昆玉税务局返疆后，开展常态化

“云培训”，依托首都税务教育培训资源，精选9项培训主题和课件，涵盖智慧税务、优化营商环境、风险防控等内容，采取线上直播、视频授课、共享课件等形式，为昆玉税务局税收现代化提供业务支持辅导，使边疆税务干部足不出户就能获得高质量的知识和技能分享。

聚焦科技援疆，夯实基础支撑。昆玉税务局成立于2018年10月，人员新、底子薄，信息化水平低，两局党委达成共识，将科技援昆作为工作重点，有序推进昆玉税务局征管改革及信息化水平的提升，助力昆玉税务局智慧税务建设。朝阳区税务局根据昆玉税务局信息化建设需求，专门划拨援助项目资金，全面推进其税收征管、教育培训的数字化升级和智能化改造，具体包括购置高清会议触控一体机、虚拟导税机器人等设施，用于办税服务厅的智能化建设和信息化基础设施建设，在倾力提供硬件保障的同时，还选派专业技术人才进行培训指导，确保工作帮到点上、扶到根上，为实时网络教学、提升征管服务效能打下坚实基础。

聚焦文化援疆，注入发展动能。朝阳区税务局充分发挥首都区位优势和资源禀赋，在税务党建和税务文化上创新思路，进一步拓展帮扶机制的广度、深度，为新时代援疆工作赋予更深税务内涵。2021年7月，昆玉税务局与朝阳区税务局以“主题党日”为载体，开展了形式多样的党建活动。一是结合党史学习教育，两局共同走进北京税务博物馆开展“结对联手学税史，砥砺奋进赓续血脉”主题党日活动。通过参观珍贵的税收文物史料、观看《税史春秋》宣传片等，了解中国税收历史和北京当代税收历史变迁，进



昆玉税务局干部实地走访朝阳区税务局第一税务所参观办税服务厅建设以及体验“税小蜜”智能办税机器人。

一步坚定税务干部理想信念。二是在北京冬奥会筹备期间，共同走进奥运博物馆实地参观学习，并联手37家税务局开展线上直播进行跨省共建“云联学”，朝阳区税务局外语人才团队细致讲解首都税务冬奥涉税优惠和服务保障政策。

聚焦资金援疆，撒播爱心火种。为发挥税务系统组织优势和助力乡村振兴积极作用，朝阳区税务局党委向全局发出《朝阳区税务局扶贫帮扶倡议书》，全局干部广泛响应，纷纷在“穗来邦”旗舰店中采购助农产品，食堂通过“脱贫地区农副产品网络销售平台”采购蔬菜、水果、调料等助农物资，有效帮助解决新疆地区农产品销售难题。此外，朝阳区税务局还积极组织开展献爱心活动，近三年全局党员群众1120人参与捐款，展现首都税务机关关注公益、奉献社会的良好形象。

加强成果巩固，健全援疆工作长效机制

下一步，朝阳区税务局将携手昆玉税务局，继续发挥首都优势，增强首善意识，坚持服务援疆大局，准确把握新时代乡村振兴和对口援疆工作重点，在现有“四梁八柱”格局基础上进一步健全完善长效机制，聚焦对口帮扶单位急难愁盼问题精准发力，推动形成常态化、长效化援疆模式，全面巩固帮扶效果。同时，朝阳区税务局还将在人才援疆上进一步加力，探索采取人员互派形式进行援疆建设，让税务干部在乡村振兴一线成长历练、担当奉献，为持续助力乡村振兴和援疆事业贡献税务力量。

（撰稿人：韩立新 肖灵斐）